

终于约访到曾荣凯主任,笔者怎么也不相信曾荣凯六十多岁的年龄看上去竟然如此年轻,也很难相信曾老师从事中医工作长达三十多年。聊了几句,笔者马上直奔主题向曾老请教养生秘诀,曾老先生笑了:“当医生的,要是连自己的气色都养不好,还怎么给别人看病呢?不信我给你开个方子。”

曾荣凯,主任医师,曾任北京中医疑难病研究会任主任一职。从事医学研究和临床工作三十多年,在国内陆续发表了上百篇学术论文。并多次受到国家指派,参加全国性医疗支援活动。

曾荣凯总结自己30多年研读的《黄帝内经》的心得时说:“归根结底,中医就是四个字:阴、阳、气、血。”

曾荣凯： 中医就是四个字



曾荣凯

找到中医,那就不是为了治病,而是为了解决西医解决不了的问题。”

其次,他从来不开治心脏病的药。他说:“治心脏病的药如果有效,病就已经好了,患者根本不必再来看病。既然又来看中医,说明治心脏病的药无效,无效的药我开它干嘛?”

不做西医检查,如何准确掌握病情?曾荣凯靠的是中医“辨证施治”。

不开对症的药,如何有效控制病情?曾荣凯有的是中医“辨证施治”。

曾经有一天的上午,曾教授同时接诊了三位心脏病患者,开出了三种不同的药方。第一位是“雪莲归芪方”配“千层龙汤”,第二位是“雪莲归芪方”配“龙胆泻肝汤”,第三位是“雪莲归芪方”配“六味地黄丸”。

因为病人是前后脚来的,到药房拿药时相互一碰,顿时生出一堆疑问:

为什么3个人病情差不多,但方子不一样?

为什么不一样的方子里又都有“雪莲归芪方”?

为什么这些药都不是治心脏病的药?……

实在不放心,3位病人一起等到曾教授下班,要问个究竟。

四

面对病人的疑虑,曾教授问第一个病人:“你有没有气短、咳嗽、胸闷的症状?”病人点点头。

问第二个病人:“你是不是视力模糊、面色苍白、而且容易发脾气?”病人连声说是。

问第三个病人:“你是不是经常头晕、耳鸣、尿频、腰疼?”病人心中称奇。

曾荣凯笑一笑说:“虽然都是心脏病,但你们病根不一样。第一位是“肺气虚”,第二位是“肝血虚”,第三位是“肾阴阳失调”。放心吃药吧,我能诊断你的病,就能治好你的病。”

三个月后,病人先后复诊。除了心电图恢复正常外,曾荣凯所问的那些症状也都了无踪影。

五

很多到曾教授这里来看一种病的人,往往收获了不少惊喜。比如乏力的病人,补充营养无济于事,但是给他把肾调好了,不光是浑身都有劲,而且顽固性的高血压也跟着降下来了;比如视力模糊的病人,用眼药水不顶事,给他调肝、调脾、调肺,结果不光眼睛看得清了,而且血糖也稳定了,连糖尿病并发症都得到控制了;还比如头晕的病人,活血、化瘀均不奏效,但是给他益气养心、调理肝脾,结果不光头晕解决了,而且连脂肪肝都逐渐好转了。

这些人表面看起来都只来治单一的症状,但其实都是五脏系统功能下降的综合表现,和中医里面说的“虚”息息相关。中医为何善解一身之病?原因就在于治病有整体观,既“治已病”,又“治未病”,治病更重在补“虚”,所以很多人不光病治好了,而且身体也跟着补好了,这才是中医的优势。

一

走访曾教授的时候,他提起一位70多岁的患者。患者二十年前就陆续出现了头晕、失眠、便秘、乏力、耳鸣、血压偏高等症状,多年来曾老一直在为她调节和控制疾病。让人惊讶的是,患者现在不但是症状全面得到控制,各项指标基本保持稳定,而且红光满面,腰腿有力,吃得多,睡得香,排得畅,甚至比正常的老年人还要健康。

曾教授解释说,做到这一点其实并不难。《黄帝内经》告诉我们:人之所有者,阴阳气血而已。一个人疾病的多少和健康状态的高低,完全取决于身体中阴阳气血的水平。我给患者调理身体,看起来很神奇,其实都无外乎是调阴阳、补气血的常见方法,但由于抓住了根本,所以就能达到祛除一身病疾、通畅五脏六腑、保持健康长寿的平衡状态。只要我们能明白这个道理,每个人都可以实现80岁以前不衰老。

曾教授继续介绍养生方面,比如夏天,喝水必须是热的,即使再热也不许喝凉开水,什么冰糕汽水之类的尽量少吃,饭更不许吃凉的。

为什么?曾老解释说,脸上的气色其实和胃气有直接关系。胃气充足,才会体现在脸上红润。想要健康,不显老,首先做到普普通通的一句话:好好吃饭!

二

病人中间流传着很多关于曾荣凯的奇闻异事,“开胃药治肺病”是很有代表性的一件。

说的是一位多年哮喘的病人,多方用药无果。找到曾荣凯以后,开出了一副胃药和一副散剂药,不到100元,用药时间为一个月。病人当时心里直犯嘀咕:以前我去医院看病,都是挂呼吸内科,开的都是治肺病的消炎药和活血药,这个曾医生为什么给我开胃药呢,这不是驴头不对马嘴吗?

一个月后,病人捧着“神医再世”的锦旗再次走进了曾荣凯的专科门诊。原来他用药仅仅十天以后,哮喘现象就明显减少,二个月下来,不仅是哮喘现象几乎完全消失,而且上十年的支气管炎也逐渐好转了。

笔者向曾教授求证这件事情,曾荣凯微笑着说出了其中的道理:哮喘的症状,一般人会认为病在肺里面,所以用消炎药和活血药就能奏效。但是他给病人诊脉的时候,却发现病根不在肺部,而在脾胃。所以他给病人开的药,一是健脾养胃补气血,二是散寒去表,所以找到了病根,哮喘自然就治好了。

三

在医院,患者中流传着曾荣凯教授治疗心脏病的独特方法。

首先,他从来不给病人做西医检查。他说:“凡是知道自己有心脏病的病人,基本上都到医院看过,该做的检查都做了,该吃的药也都吃了。既然又

六

有一次,曾荣凯接诊了一位三十多年糖尿病史的病人。并发症遍及全身上下,如白内障、冠心病、糜烂性胃炎、老慢支、脂肪肝、尿蛋白、骨质增生、肾结石等等,同时还伴有早搏、乏力、头晕、三多一少、皮肤瘙痒、失眠、便秘等十种症状。用他自己的话来说,从头到脚,没有一个好地方。

对于这样一位病人,曾教授有办法吗?

七

曾教授花了半天时间才看完病人以前的病历。拿脉以后,只给他开了一剂中药“雪莲归芪方”,除了胰岛素外,其它的药全部停用。病人嘴上不说,心里只犯嘀咕:“这么多的病,就靠这便宜的一剂中药,能行吗”?曾教授似乎看出了他的顾虑,说到:“我既然能给你诊断,就能把你的病治好了,放心的用药吧。”

二个月后,病人复诊。据他自己说:服药后不到7天,浑身都感觉有力气,头晕症状也好了很多;一个疗程下来,睡眠好了,胃不疼了,大便成形了,皮肤不痒了,心不慌胸不闷了;二个疗程以后,眼睛比过去清楚了,咳嗽哮喘的现象明显减少。一直到现在,胰岛素用量减为了每天5个单位,血糖能稳定在3.9mmol/L-6.1mmol/L之间,不仅是精神好、气色好,甚至人都长胖了3斤。病人感叹到,一剂中药,就能把我一身的病都给治了,真乃神医也!

八

外行看热闹,内行看门道。曾荣凯以糖尿病为例介绍说,糖尿病首先从“气虚”开始发展,逐渐形成“气阴两虚”。但是这位病人患病时间在三十年以上,多半阴损及阳,气伤及血,阴阳气血皆虚,五脏六腑严重失调,早已不是单一的问题。

病人以前虽然大量使用对症的西药,但始终抓不住“虚”的根本,只治病不补“虚”,导致病越来越多,身体自然越来越差。给他用的“雪莲归芪方”,虽然就一种药,但是此方能达到“阴中求阳,泉源不绝,阳中求阴,生化无穷”之功,能够平衡人体之阴阳,又弥补了气血不足,解决了“久病必穷于肝肾”的问题,而且符合“五脏皆损,易治其中”的治疗原则。如此面面俱到,自然一身的病都能化于无形。

九

曾荣凯现在除了坐诊,还任着十几个学中医学生的导师,他说他有一种强烈的责任感和使命感,要让全国的中老年人尤其是慢性病患者从中医受益,从“阴、阳、气、血”中受益。

为什么?曾荣凯总结有3个原因:

1、现在西医确实发达,比如消炎、降压、降糖、平喘都有很多药物,再比如手术治疗如心脏搭桥、肿瘤切割等技术也非常先进,但对于真正影响患者生活质量的一些症状,比如早衰、乏力、健忘、头晕、失眠、便秘、盗

汗、肾虚、胸闷气短、手足麻木、视力模糊、阳痿早泄、月经不调等,西医并不擅长,甚至无从以量化指标进行检测。而这些症状恰恰都属于中医所说的“虚证”范畴,以“气、血、阴、阳”辨证施治,往往有奇效。

2、现在很多中老年人慢性病患者,都在长年服用西药,但受困于耐药性问题,很多患者疗效越来越差,而且肝、肾、胃肠功能普遍受到影响。而在中医看来,耐药性是典型的阴阳失调,肝肾和肠胃功能也都能通过调气补血加以恢复。因此“气、血、阴、阳”辨证施治是久治不愈、久病体虚的慢性病患者提高疗效的一条捷径。

3、再一个就是很多中老年人身患多病,比如同时有高血压、心脏病、糖尿病、骨病的,西医治其中某一个病或有专长,但综合治疗往往束手无策。而综合治疗恰是中医长项。“补气、血、调阴阳”看似简单,但经常让患者全身疾病同时好转,吃药少、花钱少。

十

访谈临近结束,笔者特意问曾荣凯:“曾老,您帮我看有几种虚?能服用雪莲归芪方吗?”没想到曾教授一句话把“皮球”踢了回来:“你是文化人,授人以鱼不如授人以渔,我教你个简单的办法,你自己就可以判断”。

这个简单的办法,就是通过简单的症状对照,大致上看出自己是哪几种“虚”:

气虚:面色苍白,呼吸短促,语言低微,头晕目眩,失眠健忘,食欲不振,大便不成形。

血虚:面色萎黄,手脚麻木,形体消瘦,失眠多梦,大便干结,头晕耳鸣,神疲乏力。

阴虚:口舌、皮肤干燥,双目干涩,潮热盗汗,五心烦躁。

阳虚:畏寒怕冷,心胸憋闷,气短乏力,面色苍白,阳痿早泄,咳嗽哮喘,消化不良。

气血两虚:少气懒言,面色憔悴,腰膝酸软,咽喉干痛,便秘腹泻,男子遗精滑精,女子经水不调带下。

阴阳失调:四肢麻木,少腹疼痛,身重乏力,眩晕耳鸣,关节抽搐,急躁易怒,尿频尿急,腰膝酸痛,虚烦失眠,骨蒸潮热。

曾荣凯特别提醒说,西医诊断出2种以上疾病的人,中医把脉会发现3种以上的虚。根据一生二,二生三,三生万物的道理,慢性病往往迁延难治,就需要同时“调阴阳、补气血”方能奏效。

十一

近年来,曾荣凯在大量临床实践的基础上,把中医疗法“雪莲归芪方”应用于各种慢性病的治疗,一次又一次见到奇效:

比如:风湿及类风湿性关节炎,以“雪莲归芪方”里面配合有黄芪、丹参、刺五加入药,在温煦肾阳的前提下,以脾胃之气促进血运的生化濡养筋骨的能力,连续服用一个月,即可确保一整个冬天不发病;

比如:各种月经不调、痛经闭经及妇科疾病,以“雪莲归芪方”配合

有当归、熟地黄、乌鸡入药,以阳中求阴的入药方法,用肾中元气调肝、脾二经,可令女性祛除一身疾病,容颜焕发,推迟更年期十年以上;

比如:哮喘、支气管炎,以“雪莲归芪方”配合有冬虫夏草、核桃仁、茯苓、百合入药,通过滋肺阴、调脾气、补肾阳的三重作用,达到阴阳互补、气血同调的作用,一年四季皆可达到药到病除且不复发之功效;

比如:高血压、高血脂、糖尿病,以“雪莲归芪方”配合有灵芝、何首乌、薏苡仁入药,补中益气、扶正固本,达到阴在内,血之守,阳在外,气之使的良性状态,既解决了“久病必穷于肝肾”问题,又符合“五脏皆损、益治其中”的治疗原则,让“三高症”不再是长寿杀手;

比如:心脏病,以“雪莲归芪方”配合有山药、天冬、大枣、莲子入药,大补脾气而益心阴、大补肾气而益心阳,以阴阳佐使的办法,通调肝、脾、肾三脏,达到不治心而最治心的功效,可从根本上解决西医倍感棘手的心肌大面积缺血缺氧;

还比如:肾虚、失眠、便秘、白发脱发、乏力、免疫力低下等衰老症状,以“雪莲归芪方”配合有淫羊藿、肉苁蓉、枸杞子入药,以寒凉的药物为引导,使热能入里发挥作用,通过平衡阴阳来通阳气,达到补肾、填精、益气、养血的作用,能从根本上解决肾虚、衰老的问题。

这不是神话,而是中医3000年文明的深厚积淀。还是那句话:人之所有者,阴、阳、气、血。

十二

在南京,与曾荣凯一道坐诊的还有毕业于医科大学的黄文鸿教授。熟悉黄教授的人都知道,他曾在医院从事临床工作多年,系主任医师,具有扎实的中医理论和临床经验,擅长老年病、慢性病的治疗,从“望、闻、问”到“切”脉的过程中,能准确诊断出“气血、阴阳”的状况,开出吃药少、花钱少、效果好、针对根本的中医良方。

后记

1、文中所提“雪莲归芪方”,以雪莲、冬虫夏草、灵芝、熟地黄、当归、何首乌、茯苓、天冬、枸杞子、山药、甘草、肉苁蓉、金樱子等30味中药材入方。为满足患者治疗需要,本方成药由中医专科门诊特供,患者可在了解病情并由专家开具处方后拿药。

2、想进一步了解中医“阴阳气血”辨证施治和“雪莲归芪方”的市民,江苏省内可拨打025-83214399咨询。如属患者,可得到省内专家的免费咨询与用药指导。如省内专家难以确诊的患者,可电话预约获得曾荣凯教授的亲自接诊。

重要通知:因预约患者人数众多,为确保就诊质量,曾教授每天只能接待30位患者,因此,还有很多患者没有得到曾教授亲自义诊,应患者强烈要求,曾教授特安排于6月26日至7月1日在南京加诊,有需要的市民可提前拨打电话预约就诊,限额150名。预约就诊电话:025-83214399